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Як толь кі з'я ві ла ся маг чы масць, 
за ві таў у гім на зію. З пер шых вус наў 
да ве даў ся, што чы тан ка, над якой 
пра ца ва ла Чар няў ская, не адзі ны 
яе за ня так па вы ха ван ні дзя цей у 
на цы я наль ным ду ху. Вось-вось па-
ві нен быў вый сці з дру ку яе збор нік 
«Дзя ці ныя гуль ні». Ле а ні ла бы ла 
ча ла ве кам эру дзі ра ва ным, па-са-
праўд на му ўлю бё ным у лі та ра ту-
ру — гэ та і пры ва бі ла Мак сі ма Іва-
на ві ча. А ка лі тая пры зна ла ся, што 
чы та ла яго кні гу «Рунь», той, пэў на, 
ска каў ад шчас ця.

Дый і са мую на стаў ні цу та лент 
не абы шоў: пі са ла аб раз кі, апа вя-
дан ні. Ро дам Ле а ні ла бы ла з вёс кі 
Тар гу ны, што на Ві цеб шчы не (сён-
ня гэ та Док шыц кі ра ён), га да ва ла ся 
ў ся лян скай сям'і. Па коль кі сям'я 
бы ла не ма лая (пад рас та ла шас цё-
ра дзя цей), ледзь ве зво дзі лі кан цы 
з кан ца мі, та му час та пе ра яз джа лі з 
мес ца на мес ца. Ад нак, хоць і цяж-
ка жы ло ся, баць ка дбаў, каб дзе ці 
атры ма лі аду ка цыю. Дый сам умеў 
чы таць і пі саць.

Асаб лі ва да пыт лі вай і ста ран най 
бы ла Ле а ні ла. Да ўся го яна ме ла 
доб рую па мяць, мно гае схоп лі ва ла 
на ха ду. Не вы пад ко ва, ка лі ў 1902 
го дзе па сту па ла ў пер шы клас Ві-
лен ска га Ма ры ін ска га вы шэй ша га 
жа но ча га ву чы лі шча, па ўсіх прад-
ме тах атрым лі ва ла «вы дат на». 
Асаб лі ва за пом ні лі ся ёй уро кі лі-
та ра ту ры. У стар шых кла сах іх вёў 
Фя дот Куд рын скі, які ў свой час быў 

на стаў ні кам Яку ба Ко ла са. Фя дот 
Анд рэ е віч вель мі га на рыў ся сва ім 
бы лым вуч нем. Рас каз ваў на ву чэн-
цам, што су стра каў ся з ім, ка лі той 
у 1907 го дзе пра ца ваў у рэ дак цыі 
га зе ты «На ша ні ва». Па ве да міў, 
што не ўза ба ве вый дзе пер шы паэ-
тыч ны збор нік Яку ба Ко ла са «Пес-
ні-жаль бы». Да ве даў шы ся пра гэ та, 
Ле а ні ла ўзра да ва ла ся: мож на бу-
дзе пры дбаць яшчэ ад ну ці ка вую 
кні гу.

Па раз мер ка ван ні дзяў чы на 
пры еха ла ў вёс ку За лес се, што на 
Ві лей шчы не. Ву чы ла не толь кі дзя-
цей. Хут ка знай шла па ра зу мен не 
і з да рос лы мі. Вяс коў цам ад ра зу 
спа да ба ла ся ма ла дая на стаў ні ца, 
якая бы ла ад кры тай, ба чы ла ў іх 
роў ных са бе. Па ве ча рах, у воль-
ны ад ра бо ты час ра зам спя ва лі 
на род ныя пес ні, ла дзі лі ка ра го ды. 
Пра ве ча ры ны, якія ар га ні зоў ва лі-
ся но вай на стаў ні цай, не ўза ба ве 
да ве да лі ся ў на ва коль ных вёс ках. 
Асоб на зай ма ла ся Чар няў ская з 
ся лян скі мі дзяў ча та мі. Для іх яна 
ства ры ла неш та на кшталт гурт ка. 
Ву чы ла вя заць, шыць, да ва ла па ра-
ды па вя дзен ні хат няй гас па дар кі, 
рас каз ва ла пра па дзеі, што ад бы-
ва юц ца ў кра і не. Тым жа, хто ўмеў 
хоць кры ху чы таць, да ва ла кні гі.

Мак сім Га рэц кі як толь кі ўба чыў 
Ле а ні лу, зра зу меў, што яна аку рат 
тая дзяў чы на, якая яму па трэб на. 
Шмат агуль на га бы ло ў іх ніх по гля-
дах на жыц цё, лі та ра ту ру. Абод ва 
апан та ныя ідэ яй на цы я наль на га ад-
ра джэн ня. А яшчэ...

Гэ тае «яшчэ» за ўва жыў і Гаў-
ры ла Га рэц кі, які па ба чыў бра та ву 
жон ку ў пер шы год пас ля яе шлю бу 
з Мак сі мам. У 1983 го дзе ва ўспа-
мі нах пра Чар няў скую «Жан чы на 
вя лі ка га сэр ца і муж нас ці» ён ус-
па мі наў: «Бы ла яна вель мі пры го-

жая, з вя лі кі мі сі ні мі-сі ні мі ва чы ма, 
якія свя ці лі ся ро зу мам, доб ра зыч-
лі вас цю, пры хіль нас цю, да бры нёю, 
спа га даю. Го лас быў глы бо кі, груд-
ны, ме ла дыч ны. По стаць зграб ная, 
строй ная. Ка са пыш ная. Ру хі па-
воль ныя, плаў ныя. Бе ла рус кая мо-
ва чыс тая, на пеў ная. Ле а ні ла Чар-
няў ская бы ла вы ключ на лас ка вая, 
уваж лі вая, да лі кат ная».

Мак сі му Га рэц ка му бы ла да спа-
до бы і яе са рам лі васць. Не лю біў 
лю дзей са ма ўпэў не ных. Дый са-
бе ні чо га па доб на га не да зва ляў. 
А тут са ма да вер лі васць, ад кры-
тасць. Ча сам спра ча лі ся па лі та ра-
тур ных спра вах, але ад но на ад на го 
не крыў да ва лі. Ве да лі: у спрэч цы 
на ра джа ец ца іс ці на.

Пісь мен нік на вед ваў ся да Ле а ні-
лы рэ гу ляр на. Ба ла зе, ад Ба зыль ян-
скіх му роў, дзе па ся ліў ся ён у Віль ні, 
да Васт раб рам скай ву лі цы не так і 
да лё ка. Тут і зна хо дзіў ся бу ды нак 
пер шай Бе ла рус кай гім на зіі. Да яго 

пры мы каў дом, у якім жы ла яна, яго-
нае ка хан не і на дзея. У гэ тым ён ужо 
ні коль кі не су мня ваў ся.

Па сту по ва ўсё больш пе ра кон-
ваў ся, што не ад ны асвет ніц кія і 
лі та ра тур ныя тур бо ты цяг нуць яго 
на Васт раб рам скую ву лі цу. І зу сім 
не яны пры му ша юць яго за трым лі-
вац ца ва ўтуль ным па кой чы ку да 
поз няй но чы. Прый шло ка хан не, і 
ме на ві та яно на да ва ла ві хур ным 
дням над зею на леп шае, спа дзя-
ван не на шчас це.

Як жа ўзра да ва ла ся Ле а ні ла, 
ка лі ад ной чы — ле та яшчэ толь кі 
ўбі ра ла ся ў свае пра вы — ён з'я віў-
ся на па ро зе з вя лі кім бу ке там руж. 
Хоць не, ра дасць прый шла кры ху 
паз ней. Спа чат ку ж, уба чыў шы Мак-
сі ма ў дзвя рах, дзяў чы на ледзь не 
стра ці ла пры том насць. На ву лі цы 
стра ля ні на — ні ко лі, зда ец ца, та кой 
не бы ло. Ку лі так па свіст ва юць, што 
аж но ў па коі чут но. А ён на спат кан-
не са браў ся! Ды як сер да ваць, ка лі 

Мак сім, як заў сё ды, у на строі. Усмі-
ха ец ца шчы ра, ад кры та, вет лі ва. 
А яшчэ квет кі пры нёс... Дзе толь кі 
і ад шу каў іх та кой па рой?!

Пас ля гэ та га час та за хо дзіў да 
яе з ня змен ным бу ке там у ру ках. 
Ад на му Бо гу вя до ма, дзе зна хо дзіў 
столь кі руж. Спра ба ва ла ад га вор-
ваць. Маў ляў, на вош та так час та, 
тур бот на ж гэ та. Ад га вор ва ла, а ў 
ду шы ра да ва ла ся. І за са му ўва-
гу, і за шчы расць. І, вя до ма ж, за 
тое, што лёс па да рыў ім абод вум 
тую пер шую су стрэ чу, якая ад 
звы чай на га зна ём ства пе рай шла 
ў сяб роў ства, а за тым пры вя ла да 
ка хан ня.

Аб вян ча лі ся яны 16 лі пе ня 1919 
го да ў Пра чыс цен скім са бо ры. Ка-
лі ста лі жон кай і му жам, Мак сім 
Га рэц кі пе ра браў ся да Ле а ні лы на 
ква тэ ру. Яны ўжо ра зам пра ца ва лі 
ў гім на зіі. Ён вы кла даў бе ла рус кую 
лі та ра ту ру, ад на ча со ва ра біў гэ та і 
на на стаў ніц кіх кур сах. Яна па-ра-
ней ша му бы ла на стаў ні цай па чат-
ко вых кла саў. Пра цяг ва ла пра ца-
ваць і над чы тан кай «Род ны край». 
Так ужо атры ма ла ся, што спа чат ку 
бы ла скла дзе на і вый шла ў 1919 
го дзе «Дру гая пас ля ле ман та ра кні-
га для чы тан ня». Зна чыць, трэ ба 
бы ло пры спеш ваць з'яў лен не хрэс-
та ма тыі для пер ша га кла са. Дый і 
для трэ ця га, чац вёр та га... Так што 
тур бот ста ва ла, але бы лі яны пры-
ем ныя. У не чым да па ма гаў і Мак-
сім, які па чаў вы сту паць у кры ху 
ня звык лай для ся бе ро лі дзі ця ча га 
пісь мен ні ка.

Вы дат ная свац ця вый шла са 
«Звяз ды»! Не ўзяў бы Кно рын Га-
рэц ка га на ра бо ту ў рэ дак цыю, той 
мог бы і не тра піць у Віль ню, а гэ та 
зна чыць, не па зна ё міў ся б са сва-
ёй жон кай.

Алесь МАР ЦІ НО ВІЧ.

БІБ ЛІЯ — 
НА РОД НАЙ 
МО ВЕ

Экс па зі цыя ар-
га ні за ва на пры да-
па мо зе па соль ства 
Фе дэ ра тыў най Рэс-
пуб лі кі Гер ма нія ў 
Бе ла ру сі, а так са ма 
гра мад ска га аб' яд-
нан ня «Мас ты».

Пад  час  ад -
крыц ця вы стаў-
кі Над звы чай ны 
і  Паў на моц ны 
Па сол Гер ма ніі 
ў Бе ла ру сі Пе тэр 
ДЭ ТМАР пры га даў 
гіс то рыю рэ фар-
ма та ра Мар ці на 
Лю тэ ра. Спа дар 

па сол за ўва жыў, 

што для бе ла ру саў са май зна ка вай асо бай ча соў 

Рэ фар ма цыі быў, ёсць і бу дзе Фран цыск Ска ры на. 

Хоць Мар цін Лю тэр і не бы ваў на бе ла рус кіх зем лях, 

яго ўплыў ва ўсім све це быў вель мі моц ны. На ват у 

да ва ен ным Мін ску ме ла ся дзве лю тэ ран скія царк вы, 

а ідэі лю тэ ран ства і пра тэ стан тыз му зна хо дзяць сва-

іх мно гіх пры хіль ні каў і сён ня. Бо дзя ку ю чы Лю тэ ру 

кож ны на род мае маг чы масць чы таць Біб лію на сва ёй 

род най мо ве, а так са ма мець та кія ўні каль ныя кні гі, 

як Вя лі кі і Ма лы Ка тэ хі зі сы.

На вы стаў цы мож на ўба чыць не толь кі вы явы Мар-

ці на Лю тэ ра, але і дэ таль на рас пра ца ва ныя кар ты і 

схе мы, што рас па вя да юць пра яго пра цу. Гэ та да па-

ма гае не толь кі ўспом ніць пра зна ка ва га дзея ча, але 

і больш да ве дац ца пра яго дзей насць.

Ім ёны Мар ці на Лю тэ ра і Фран цыс ка Ска ры ны ўве-

ка ве ча ны не толь кі ў па мя ці іх зем ля коў, яны вя до мы 
ў цэ лым све це. Праз пяць ста год дзяў пра іх раз маў-
ля юць, здзіў ля юц ца іх та лен там, іх ша ну юць і дзя ку-
юць ім.

Вы стаў ка пра цуе да 25 лі пе ня.

Анас та сія АЎ ХІ МО ВІЧ



Ле а ні ла ЧАР НЯЎ СКАЯ Ле а ні ла ЧАР НЯЎ СКАЯ 
з дзець мі Га лі най і Ле а ні дам.з дзець мі Га лі най і Ле а ні дам.

Фо та Юрыя ІВА НО ВА.

Да свя точ най су стрэ чы лам-
па ды з Даб ра дат ным аг нём ад 
Гро ба Гас под ня га рых ту юц ца 
жы ха ры мно гіх га ра доў і вё сак 
Мін скай, Брэсц кай, Гро дзен-
скай, Ві цеб скай аб лас цей. 
Лам па ду пры ня суць сё ле та 
ўдзель ні кі ХХІV Між на род най 
на ву ко ва-асвет ніц кай экс пе-
ды цыі «Да ро га да свя ты няў». 
Гэ та экс пе ды цыя тра ды цый на 
пра во дзіц ца на пя рэ дад ні Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства і з'яў-
ля ец ца ад ной з яго са стаў ных 
час так.

Да ча ка ных су стрэч, якія бу-
дуць ад бы вац ца з 30 жніў ня па 
3 ве рас ня, рых ту юц ца ў гэ тыя 

дні і са мі ўдзель ні кі што га до-
ва га па лом ніц тва. Як звы чай-
на, ра бо чая гру па экс пе ды цыі 
ўдак лад няе марш рут: ён па ві-
нен прай сці праз тыя на се ле-
ныя пунк ты, ку ды Даб ра дат ны 
агонь не пры во зі лі ра ней. Да 
та го ж мяс цо выя жы ха ры з 
ці ка вас цю ча ка юць су стрэч з 
удзель ні ка мі экс пе ды цыі — вя-
до мы мі на ву коў ца мі, лі та ра та-
ра мі, дзея ча мі мас тац тва. На 
свя точ ныя на ба жэн ства з на-
го ды су стрэ чы Даб ра дат на га 
агню ад Гро ба Гас под ня га ў 
пра ва слаў ныя хра мы пры хо-
дзіць мност ва вер ні каў. У гэ-
ты ж час не па да лё ку са дзяць 

сім ва ліч ны 
Сад ма літ вы. Вы-
ра шэн нем усіх ар га ні за цый-
ных пы тан няў, уз гад нен нем 
іх з мяс цо вай ад мі ніст ра цы-
яй і свя та ра мі цар коў ных 
пры хо даў зай ма ец ца ра бо-
чая гру па на ву ко ва-асвет-
ніц ка га па лом ніц тва.

Сё ле та ў гэ тай гру пы ра-
бо ты знач на пры ба ві ла ся. 
Рых ту ю чы марш рут, яна 
ад на ча со ва пра во дзіць су-
стрэ чы з жы ха ра мі га ра доў 
і вё сак у фар ма це ду хоў на-
асвет ніц кіх кан фе рэн цый. 
Та кія су стрэ чы ўжо ад бы-
лі ся ў ра ён ных цэнт рах Во-
ра на ве, Аст раў цы. Ад ной з 
га лоў ных тэм су стрэч ста ла 
500-год дзе бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ, 
фо та аў та ра.

Гэ тыя фо та-

здым кі зроб ле ныя пад час 

на вед ван ня ра бо чай гру пай 

Аст раў ца.

1. Зва ны мяс цо ва га хра ма 

ў імя Свя тых апост алаў Пят-

ра і Паў ла ня даў на па да ры лі 

вер ні кам бу даў ні кі Бе ла рус кай 

атам най элект ра стан цыі. Сё-

ле та зва ны бу дуць ві таць лам-

па ду з Даб ра дат ным аг нём ад 

Гро ба Гас под ня га.

2. Удзель ні кі экс пе ды цыі 

ра зам з су пра цоў ні ка мі Аст-

ра вец ка га рай вы кан ка ма і 

кі раў ніц твам мяс цо ва га пры-

хо да вы зна ча юць мес ца для 

па сад кі Са ду ма літ вы.

З. З вы стаў кай здым каў 

пра мі ну ла год нія экс пе ды цыі 

зна ё мяц ца ўдзель ні кі ду хоў на-

асвет ніц кай кан фе рэн цыі.

ПРА СВЯ ТА ПРА СВЯ ТА 
АБ ВЕС ЦЯЦЬ ЗВА НЫАБ ВЕС ЦЯЦЬ ЗВА НЫ 





ЯК ГА ЗЕ ТА СВАЦ ЦЯЙ БЫ ЛА

Вы стаў ка да 500-год дзя 
Рэ фар ма цыі, пры све ча ная 

Мар ці ну Лю тэ ру і Фран цыс ку 
Ска ры ну, пра хо дзіць у га ле рэі 

«Уні вер сі тэт куль ту ры»


